State Abortion Laws Are a Deciding
Factor for Students One Year Post-
Roe, IWPR Poll Reveals
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Almost one year after the Dobbs decision overturned Roe v. Wade, state laws
banning abortion are becoming a factor for students and parents in the Northeast
considering an out-of-state college education, according to a new poll commissioned
by the Institute for Women'’s Policy Research and conducted by Morning Consult.

Conducted in April among 501 parents and 500 students, the poll included
Connecticut, Massachusetts, Maine, New Hampshire, Vermont, New Jersey, New
York, Pennsylvania and Rhode Island. Approximately 45 percent of students in the
region choose to attend college out-of-state, facing the possibility of living in a state
without legal access to abortion, a liberty they have had access to their whole lives.

General poll findings indicated:

The majority of student respondents (76 percent) said they prefer to go to college in
a state where abortion is both legal and accessible, and all (100 percent) financially
contributing parents agreed.

When asked which factors were most important when choosing a college or
university, 63 percent of students and 52 percent of parents indicated that access to
reproductive healthcare was extremely important.
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Access to reproductive healthcare in-state is crucial, especially for students (55
percent) who said they cannot afford to travel out of state for abortion care.

A major deciding factor when choosing a college—above cost and ranking for
some—is the school’s values.

Ninety-five percent of parents and 91 percent of students asserted that school
values were an extremely important aspect.

Sixty-seven percent of parents and 71 percent of students take state social policies
into account when choosing where to attend college since schools ultimately have to
abide by state law.

Parent respondents said they do not want to support (77 percent) or put their money
(75 percent) into a state that bans abortion.

In a post-Roe future, 78 percent of parents and 85 percent of students said they are
concerned about the future of access to reproductive healthcare in the U.S. A lack of
access to reproductive healthcare is one of many things that reflects not only the
school’s values but also their mission. Students ask themselves: What other
freedoms will be denied?

When beginning their adult lives, students look forward the autonomy of mind and
body a collegiate safe space brings—where their values can align with the school’s
mission. Colleges and universities that do not stand against extreme state legislation
on behalf of their students, risk a major drop in enrollment rates.
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